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       ا رگان نشراتی حزب ملی افغانستان
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۱۷  گڼه					                           	            د  ۱۳۹۰  د لو   						 د  ۲۰۱۲ فروری
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دسولی په اړوند دافغانستان د ملی ګوند


دنظر ټکی:








د برلین دغونډی په باره کی


د افغانستان د ملی ګوند  د نظر ټکی:


په برلین کی د جدی پر۱۹-۲۰  د امریکا د کانګرس  د ۴ تنو غړو له خوا د وه ورځنۍ غونډه جوړه سوه  چی له  افغانستان څخه یوازی د حکومت د اپوزیسیون۴ تنو غړو ګډون پکښی کړی ؤ .


    د دوی په خپره سوې اعلامیه کی په افغانستان کی  د اساسی قانون د تعدیل له لاری و پا رلمانی ته د ریاستی  نظام  تغیر، له متمرکزدولتی سیسټم څخه یې و غیر متمر کز سیسټم ته اړول ، د والیانو ، ولسوالانو آو ښاروالانو  انتخابی والی  او د بو دجې تر کچی پوری د ولایتی شوراګانو د صلاحیتو زیاتوالی وغوښتل سو. 


     موږ په دی کی هیڅ  بحث نه لرو چی اشخاص او ګوندونه  د خپلو نظریاتو د طرح او تبلیغ حق لری. خو د ا چی د یو ه هیواد د سیاسی او اداری نظام ټا کنه  دی د پردو او خارجیانو  له خوا په خارج کی     د یکته سی ؛ په هیڅ هیواد کی  و هیڅ وطندوست ته د منلو وړ نه ده . 


   په نړۍ کی  مختلف نظامونه له ریاستی څخه نیولی تر پارلمانی پوری او د تمرکز په  بیلو د رجو سره په بریالی توګه موجود دی خوهر هیواد د خپلو شرایطو سره سم  یو سیسټم غوره کړیدی .  زموږ مشکلات له  تمرکز څخه  نه بلکه  د مرکزیت له سستۍ او بې کفایتۍ څخه دی . و بیلو اداری واحدو ته د مرکزی د ولت د واکمنی  د نه رسېدلو او چیری چی یې واکمنی سته ؛ هلته د قوانینو د نه رعایت او نه تطبیق  مشکلات دی . د اداری فساد ستونزی  دی .


    د خارجی مداخلو او د  تروریزم د صدور ، د جنګ اوبد امنۍ ،  د زر او زور د اوسنۍ واکمنۍ ، د وسلو د تیت وا لی او پریمانۍ او د مافیایی شبکو د زور آزما یۍ   په شرایطو کی د سیاسی او اداری نظام  عدم تمر کز او فډرالیزم  د مداخله ګرو پر ژرنده اوبه ور اړوی او د تجزیې  د تو طیو د پا ره اسا نتیا وی برابروی . 


   ډیر وخت نه دی تېر سوی چی افغا نستان د عدم تمر کز تر خه تجربه  تېره کړې ده .   هغه وختونه د چا نه دی هیر چی د هیواد هرزون ځا ن ته بیل حاکمیت درلود ، له ګاونډ یو هیوادو سره یې پر خپل سراړیکی درلودې ، خارج ته یې پر خپل سر سفرونه 





او تړونونه کول اوځان ته یې پیسې چاپولې . 


   که څه هم د برلین د غونډی افغانی  ګډون کونکی  دا رد وی چی دوی د فډرالیزم  غوښتونکی دی خو  د سیاست له الف با سره آشنا  کسان پوهیږی چی فډرالیزم څه ته وایی. چی  د دوی د اعلامیې د ۷می مادې سره سم  والیان انتخابی سول او ولایتی شورا ګانو د ولایت د بودجې د طرح  صلاحیت       ود رلود ، همدا فدرالی  واحدونه دی  . 


    همدا راز د مرکزی حاکمیت  د اوسنی محدود وا لی ،  اداری فساد  او د  محلی زور واکا نو د تسلط په شرایطو کی  چی خارجی مداخلوته  ښه زمینه برابره ده او په تیروانتخا با توکی د لاسوهنو  او تقـلباتو څخه هیڅوک ستر ګی نسی پټولای ؛ د پارلمانی  سیسټم  مشکلات به تر ریاستی  څو چنده زیات وی  او د حکومتی  ادارې ثبات  او د  کابینو  دوام به د بحرانو  او خارجی مداخلو ښکار وی .


   له همد ې کبله  د افغانستان  ملی ګوند   د جنګ او بحران  د دوام په شرا یطو کی د دې ډول طرحو وړاندی کول له اساسی، ضروری او د اولویت له مسایلو او وظایفو( سوله اوامنیت ، د قانون حاکمیت ، د فساد  د ریښو کښل ) څخه  د توجه اړول  او د هغو د پاره د مبارزې سستول بولی او په ټینګه یې ردوی. 


   خو د انتخاباتو په قانون کی د اصلاحاتو  او د مختلط تناسبی  سیسټم دعملی کولو چی هم ګوندونو ته او هم مستقلو اشخاصوته  په انتخابا تی مبارزو کی د ګډون فرصت ورکړی( د دوی د اعلامیې ۶ ماده ) ،  ملا تړ کوی . 


                      د افغانستان دملی ګوند


                   دارالا نشاء























      د دريولسيزوراهیسی دهيواد فضا د جګړې تورو وريځوپوښلي او وینی ور څخه را وریږی . سره د دي چي د لسوكالورا پديخوا د ناتوځواكونه د امريكا د متحده ايالاتوپه مشري د دولت د مخالفینو د تروریزم سره  په جګړه اخته دی خو دهري ورځي په تيريدوسره وضع لا كړكيچنه او جنګ ځا نته نوي ابعاد او پراختيا پیداکوي .


   له ګاونډيو هيوادونوڅخه د ترهګرو ډلو د را لېږلو او د خارجي ځواكونود نظامی عملياتو ، دكورونود بې ځایه او خپل سر تلاښيو اود ملكي خلكود بي ځايه بمباريوله امله چی بیګناه خلګ  وژل کیږی، زموږ ولسونه اوس هم په خپل ټاټوبی کی په ډاراوويره كي شپي ورځي تيروي.


     زورواکان اود بشرد حقونوماتونكي ، د هيواد داساسي قانون ټول د موكراتيك ارزښتونه ترپښولاندي كوي. سړي تښتونه، د شخصي اوعامه ملكيتوغصب دوام لري. دغيرقانوني وسله والوډلواونشه ئي توكو د قاچاقبرانولاسونه ورځ تربلی پسي اوږديږي. اداري فساد، بيروكراسي ، رشوت اواختلاس، ظلم ا وبي با زخواستي   ناامني، بيكارۍاوورځ په ورځ زياتيدونكۍ فقرد د ولت اوخلكوترمنځ واټن د  کړ کیچ تر کچی  پراخ کړيدي .


     له يوي خوا دقانون نه تطبیقول ، د تل لپاره په ناسا لمومصلحتونوتكيه كول، ملي ګټوته د شخصي ګټوپرځاي كم اهميت وركول او له بله پلوه د دښمن پلوه گاونډيانو ناروا  مداخلي اوپه مخنیوی کی ئی د نړيوالي ټولني ناتواني د ټولو ستونزولاملونه بللای سوچی زموږد ولسونود ناامني اوبدبختي باعث ګرځېدلی دی . جنګ زموږ دهيواد سوله اوامنيت ، ټيكاو، ازادي ، وده او پرمختګ اودټولني ټول مدني ارزښتونه مختل كړيدي .


   نوځكه زموږ ګوند د سولي څخه بي دريغه ملاتړخپله دنده بولی اودسولي په اړوند كه ډيركوچني ګام هم پورته كيږي؛ زموږ ګونديي ا ستقبالوي اوپه اړوند ئی د خپل نظرټكي په لاندي ډول وړا ندي كوی


                                        


۱- سوله دافغانستان د ولسونود ژوندعيني ضرورت اود وخت غوښتنه ده  . د سولي په رڼاكي  د  ټولني پرمختګ، اقتصادی وده اوملي يووالي رامنځ ته كيږي نو د جنګ ټول شامل اړخونه بايد د سولي لپاره  صادقا نه  ګامونه اوچت كړي .


۲- څرنګه چه په افغانستان كي جنګ اوسوله افغاني اونړيوال اړخونه لري،  لکه څنګه چه په جنګ كي افغانان او نړيوال ګډه برخه لري نودمنطق له مخي سوله هم بايد د افغانانواونړيوالود ګډواو رښتینوهڅوپه مټ را منځ ته شي .   


   دسولي د پروسي په پيل،ټينګښت، دوام اواغيزمنتوب كي د افغانانو او نړيوالو له خواد يوؤبل نفي كول دسولي مانع ګرځی.


۳- د سولي د اړخونوترمنځ د خبرواترو د پيل لپاره ، په هر ځای کی چی وی ؛    با ید دهيڅ يواړخ لخوا لمړني شرايط طرح اووضع نشي .


۴- د لمړني باورلپاره ، د خبرود پيل له نيټي څخه دجنګي اړخونوترمنځ پوره اوربند اعلان اوپه ټينګه مراعت شي .


۵- د سولي د مذاكرواوموافقولپاره داسي ميكانيزم ،اصول اوپرنسيپونه وټاكل شي چه په هغو كي ملي ګټي،  د اساسي قانون دموكراتيك ارزښتونه ، د بشرحقونه په تېره د ښځوحقونه، د بيان ازادي ،  مدني حقونه اونورمترقي ارزښتونه په صراحت  منل شوی وي .


۶- نړيواله ټولنه اودافغانستان دولت بايد دافغانستان د ستونزواومسئلود حل په خاطر د سيمي دهيوادونودهمكاري د لاس ته راوړلو لپاره جدي ديپلوماتيكي هلي ځلي وکړی څو ګاونډیان نه یوازی دا چی د سولی بهیر مختل نکړی بلکی د هغه ملا تړ وکړی او د افغانستان په چارو کی د ملګروملتو تر نظارت لاند ی د نه مداخلې  تضمین وسی  .


   اوسنۍ وضع لازموی چی دسولی ، ترقی او اجتماعی عدالت غوښتونکی ټولی قواوی پر یوه ګډ پلاټفورم باندی چی د ټولو د پاره د منلووړ وی ؛ سره را غونډ سی څو د هیواد او د وطن د خلګو په مقابل کی خپل ملی او تاریخی رسالت په سر ورسوی .


                      


                         ومن الله التوفيق


          دافغانستان ملي ګوند دارالا نشاء




















ګډون کړی ؤ.  د دې ناستی په وروستنۍ وینا کی په افغانستان کی دغیر متمرکز نظام د جوړېدو پر ضرورت  ټینګار وسو.


    په افغانستان کی د برلین ناسته  د مخالفو عکس العملو سره مخامخ سوه چی کولای سی  د ګډون کونکو  وسیاسی وجهې ته یوه ضربه  و اوسی . خو هغو ټینګار وکړ چی په دې ناسته کی  یوازی په افغانستان کی د غیرمتمرکزنظام په باره کی خبری وسوې چی و ولایا تو ته ډېر صلا حیتونه ورکړه سی  او د فډ رالیزم د پاره  کومه طرحه  به منځ کی نه وه . 


    یوازی افغانستان د امریکا د دې طرح د توجه محور نه دی .  امریکا د ډیرو کلو  را په دې خوا  د څو هیوادو  د تجزیې طرح په سر کی لری چی د پاکستان د تجزیې طرح په ډیر صراحت سره  وړاندی سوې ده . 


   د رسنیو په ګزارش  د امریکا د کنګرې د بهرنیو اړیکو کمیسیون په یوه غونډه کی د پاکستان د بلوچستان د وضع دڅېړنی په لړ کی له پاکستان څخه  ددې ایالت د جلا کېدو پلوی وکړه .                       (۲) مخ


                                        





   برلین د سږکال د جنوری په سرکی د دانا رورا باکر په ابتکا ر چی د امریکا د متحده ایالتو د نمایندګانو د مجلس د بهرنیو اړیکو د کمېټې غړی دی؛ د  د وو ورځو ناستی شاهد  ؤ. په دې ناسته کی لویی ګومرت، استیو کینګ او لوریتا  سانچز چی د امریکې د کنګرې نور غړی دی ؛ ګډون درلود . 


       د دې ناستی ا فغا ن ګـډ ون کونکو د افغانستان  د نظام د تغیر د ضرورت په باره کی خپل نظریات وړاندی کړل چی په اساسی  قانون کی ځینی تغیرات هم پکښی شامل وه . په دې ناسته کی په افغا نستان کی د فډ رالی نظام  د جوړېدو پر مسأ له خبری وسوې . دا هغه مسأ له ده چی په افغانستان کی حساسیت را منځ ته کوی  او ډیر په دې نظر دی چی فډرالیزم به د تجزیې پر لوری لومړنی ګام وی . 


    په دې ناسته کی  احمد ضیا مسعود  د ملی جبهې ریس ، عبدالرشید دوستم د جنبش ملی اسلامی افغانستان مشر، محمد محقق د حزب وحدت  اسلامی مرد م افغانستان مشر اوامرالله صا لح د ملی امنیت پخوا نی ریس








      





راپور منتشره ناتو:








دوهم مخ					                            او ه لسمه ګڼه                 د ۱۳۹۰ د لو					       د ۲۰۱۲فروری





تلاش های تعرضی و فریبنده  طالبان 


بمنظور تسلط بر قلب ها و مغز ها


اسناد و پرونده های برملا شده از جانب ناتو نشان میدهد که طالبان خود را برای بازگشت دوباره به قدرت اماده میسازند. 


راپور مخفی که به مقامات بالائی ناتو ارائه گردیده است، این واقعیت را برملا میسازد که طالبان بکمک پاکستان خود را اماده میسا زند تا بعد از خروج قوت های نا تو کنترول را از دولت حامد کرزی بگیرند و دوباره به حاکمیت بر گرد ند.


   باوجود جنگ ده سا له از جانب ناتو تحت رهبری ایالات متحده برعلیه تروریزم ، و با وجود ادعای ناتو که گویا شبکه های اساسی تروریزم بشمول طالبان را درهم شکسته و از بین برده اند، راپوری که در سطح بالای ناتو تحت نام "State of the Taliban " به نشر رسیده است ، چهره از دشمن شکست ناخورده را با بینش و اماده گی های جدید سیاسی – نظامی بخاطر دوباره برگشتن انها به قدرت ، البته با پشتیبانی وسیع و دوامدار  پاکستان، مجسم می سازد .


   راپور نشان میدهد که پاکستان چگونه ماهرانه" بازی دوگانه را ادامه میدهد."    باو جود اینکه د ر نتیجه عملیات های چندین ساله ناتو بخصوص طی سال های  2010 -2011  شبکه های فعال طالبان در هم شکسته شد و طالبان ، بخصوص در سال 2011 با دشواری های جدی مواجه گردیدند مگرراپورتهیه شده بیانگرآنست که :" طالبان از مورال و تحرک رزمی بهتر برخوردار بوده و  منابع کمک های مالی وقابلیت های جنگی انها  همچنان دست ناخورده باقی مانده است و"تعدادی از افغانها خودرا قبل از قبل برای به قدرت رسیدن احتمالی طالبان اماده میسازند."


   راپور که در نتیجه بازرسی از 4000 تن زندانیان طالب و القاعده تهیه گردیده و بدسترس روزنامه تایمز لندن قرار داده شده است، به کمک های مخفیانه و تاثیرات درونی آی اس آی پاکستان برطالبان و سایر شورشیان داخل پاکستان تاکید میدارد. راپورنشان میدهد که پاکستان بصورت فعال در راهنمائی و رهبری حملات شورشیان بر علیه قوت های ائتلاف و  افغان دست داشته است . راپور متکی بر اظهارات  زندانیان بیان میدارد که : 


    افسران آی اس آی با صدای بلند بر ضرورت ادامه جهاد و اخراج مهاجمین خارجی از افغانستان اصرار میدارند."


زندانیان طالبان اشکار ساختند که چگونه اسلام اباد از مجتمع شبکه های جاسوسی و استخدام افراد میانجی استفاده می نماید تا برای جنگنده های طالبان کمک های مالی جمع اوری نمایند و" تا چه حد دولت پاکستان بصورت دوامدار در ارتباط تنگاتنگ با طالبان قرار دارد"  


راپور از زبان زندانیان طالب بیان میدارد که:


آی اس آی مستقیما از فعالیت طالبان و موقعیت رهبران و فعالین انها اگاه است . رهبران رده های بالای طالبان طور دوامدار و منظم با افسران و افراد مسئول آی اس آی دیدار می نمایند و به طالبان در مورد اهداف اینده و تشویش های دولت پاکستان مشوره میدهند."


      راپور همچنان حاکی است که : 


"  پاکستان طالبان  را کمک می نماید تا آنها فعالیت های تخریبی شان را بر علیه ناتو و قوت های افغان ادامه دهند و طالبان را در مخاصمت بنیادی با دولت حامد کرزی که با دشمن دیرینه پاکستان ، هند ، بیشتر نزدیک گردیده است، تحریک می نماید." 


     زندانیان بیان میدارند که تعداد بیشتر کمکهای پاکستان از گروپ های ملیشاهای پنجابی تحت حمایت آی اس آی واقع در شمال وزیرستان وبلوچستان،منطقه متصل  سرحدافغانستان، برای طالبان میرسد.     انها وسایل الکترونیکی ، انفجار دهنده های سیارو وسایل انفجاری پیشرفته ، ماین ها و سایروسایل مربوط به بم های انتحاری را برای شورشیان تهیه میدارند. 


   زندانیان همچنان اظهار میدارند که "هیچگونه فعالیت شبکه های استخباراتی آی اس آی نمیتواند مستقل و بدون رهنمائی مسئولین پاکستانی باشد." 


یکی از زندانیا ن که از قوماندانان شناخته شده و فعا ل القاعده در شرق کنر ها بوده است، میگوید: 


"پاکستان همه چیز را میداند ، انها همه چیز را کنترول می نمایند، من نمیتوانم بدون اشاره انها بالای درختی رفع حاجت نمایم. طالبان اسلام نیستند . طالبان همان اسلام اباد است."


طالبان بخاطر گرفتن قدرت و حاکمیت دولتی ، چهره های نرمتری بخود میگیرند . بعد از طی یک دهه از سقوط طالبان ، جنگجویان متعصب ، حالا با میتود های غربی اشنا میگردند و تحول می پذیرند.


قرار راپور تهیه شده ، در طی سال گذشته گرایش طالبان از عملیات نظامی، بر علیه قوت های ناتو، به پیشبرد اداره بهتر و ایجاد رهبری با ارزشتر در محلات، در مقایسه با اداره سمبولیک کرزی، بیشتر گردیده است.  این تغیر رویه طالبان، موفق بوده است. 


   مطابق اظهارات زندانیان طالبان   : "چهره نو طالبان تاثیر مثبتی در مورال طالبان داشته است." ..." طی سال گذشته نفوذ طالبان در محلات بیشتر شده و سرباز گیری و کمک های نقدی و مالی برای طالبان بیشتر گردیده است." 


   در تلاش جدیدی که طالبان بخاطر توسعه نفوذ شان در بین مردم براه انداخته اند، انها یک مجتمع از کنترول و بیلانس را تحت نام" اداره ساده ، متکی بر ارزش های بهتر"ایجاد نموده اند که این سیستم یک کمسیون  ملکی در محلات را شامل میگردد که از بخش نظامی انها مجزا است. این اداره در تماس دوامدار با قریه ها و مردم بوده وعلاوتا دادو ستد و معاملات را برای قوماندانان شان انجام می دهد


"  رهبری طالبان نمرات تیلیفون های همراه را در سراسر کشور توزیع نموده اند تا در صورتیکه بنابر حادثه ای کمسیون های ملکی طالبان در قریه ها ، ولایات و یا سیستم کمسیون مرکزی انها از فعالیت باز ماند، رهبران طالبان را ازمسایل داخل محلات در رابطه با اختلاس ، رشوه و فساد ، دهشت افگنی، رهنمائی عملیات های نظامی و یا عدم قابلیت حل مسایل جنائی در محلات ویا حل معضلات قومی بموقع اگاه سازند. " 


   راپورعلاوه میکندکه طالبان بیشتراز پیش متحمل تر و انعطاف پذیر تر گردیده اند.   در باره تغیر رفتار طالبان در رابطه با بازگشت به قدرت، پالیسی برخی از اطرافیان دولت نیز تغیر کرده است."


       درحالیکه دولت متواتراعلام میداردکه اماده است تا در برابر طالبان بجنگد،راپور علاوه میکند که " تعدادی از پرسونل دولتی مخفیانه با طالبان ارتباط برقرار نموده اند تا د ر د راز مدت با برگشت طالبان د ر حاکمیت، جای مصئون د ر د ولت داشته باشند."  تابستان گذشته طالبان پروگرام مذاکره و مفاهمه را اغازنمودندو برای بار اول ، زندانیان از امضا ی اتش بس و توافق سخن میزنند. اسناد مشخص نشان میدهندکه."این توافقنامه ها برای بار اول نشان دهنده شناخت طالبان از پروسه است." 


  معلومات اخذ شده ازمحبوسین نشان میدهد که طالبان در بسا مناطق بیشتر انعطاف نشان میدهند تااینکه قوت های ناتو را تشویق نمایند تا زود تر افغانستان را ترک نموده  وساحات و مناطق تحت کنترول ناتو زود تر به قوت های امنیتی افغان تحویل داده شود. 


  راپور علاوه میکند که" در بسا محلات که ناتو قوت هایش را تخلیه نموده است ، نفوذ طالبان معمولا بدون مقاومت ویا مقاومت ضعیف قوت های امنیتی دولت بیشتر گردیده است، " طالبان ستراتیژی شان را زمانی تغیر دادند که از جانب رهبر طالبان هدایت داده شد تا آن قوت های ناتو را که از محلات خارج میگردند مورد حملات قرار ندهند و بگذارند تا پروسه تخلیه قوت های ناتو وتحویل ساحات به قوت های امنیتی افغان تسریع گردد."


  اسناد نشان میدهند که اصل کلیدی برای طالبان و همچنان قوت های مسلح دولت افغانستان این است که تا چه سطح قوت های بین المللی بعد از 2014 در افغانستان باقی خواهند ماند. طالبان فکر می نمایند که قوت های آنها موقعیت بهتری در مقایسه با قوت های دولتی در محلات خواهند داشت و با تخلیه قوت های ناتو موقعیت قوت های خویش را بیشتر مستحکم خواهند نمود. 


  راپور اضافه می نماید که "طالبان بطور قطع از قابلیت نیروی های خویش در برابر نیروهای دولتی  مطمئن اند ." همچنان:  


"روش طالبان در رابطه با بر قراری تماس نزدیک با مردم محل در مقایسه با اجندای دولت افغانستان و جامعه بین المللی تفاوت دارد و"دموکراسی غربی ، سیکولاریزم، انعطاف پذیری و ارزش های لبرال و حقوق زنان که تا اکنون موجود است همه با تسلط طالبان بی ارزش خواهند شد." �  برخی مقامات افغان ، فعالانه حملات بالای ناتو راهم مسلحانه و گاهی هم از طریق اجنتوری و برخی اوقات از طریق هم اهنگی با قوت های امنیتی افغان با طالبان انجام داده و برخی هم قوت های ناتو را شخصا مورد حملات قرار میدهند.


  نیروهای دولتی ، برخی از لحاظ پیوند های عقید تی و برخی هم بخاطر دریافت پول سلاح های خویش را به طالبان میدهند." بازار سلاح در میرام شاه پاکستان، مشبوع از سلاح های سبک و سنگین است که توسط قوت های افغان بفروش رسیده است. سلاح های که در میدان های نبرد بدست میایند توسط برخی از نیروهای امنیتی افغان بفروش میرسند."     یکی از قوماندانان رده بالای طالبان از هلمند چندین بار ضمن دفاع از طا لبا ن برای مستنطقین ناتو تکرار نمود ه است که: 









































    حسین بورو چی د بلوڅو  دملی څېرو څخه دی ؛ په دې غونډه کی  ګډون درلود .  امریکایانو ته یې ډاډ ورکړ چی بلوڅان  د امریکې طبیعی متحدین دی  او غواړی چی د ګوادر په بندر کی امریکایانو ته  اشتراک ورکړی .  ده ټینګاروکړ چی بلوڅان به د ایران د ګاز لولې ته  له  خپلو مځکو څخه د تېرېدلواجازه ورنکړی  او د طالبانو سره  به هم مبارزه وکړی . 


    جالبه داده  چی دا ناسته هم د هماغه دانا رورا با کرد امریکې د کا نګرس د جمهوری غوښتونکی نماینده په ابتکار جوړه سوې وه  چی د افغانستان په باره کی یې  د برلین غونډه جوړه کړې وه .    ده د نا ټو د تدارکا تو    د بندېدو  او په پاکستان کی د اسامه بن لادن د پیدا کېدو  څخه د نګرانۍ  په څر ګندولو سره  وویل :  پاکستانیانو  هغه سړی ته پنا ه ورکړې وه چی  د د رو زرو امریکا یا نو  د مرګ سبب سویدی . 


    له واشنګټن څخه دفرانسې د  اژانس په رپورټ هغه یوه طرح پیشنهاد کړه چی د پاکستان د بلوچستان د ناارامه ایالت خود مختاری یی غوښته. دانا رورابا کر وویل: بلوځان چی دا اوس په درو ملکونو لکه پاکستان ، ایران او افغانستان کی ویشل سوی دی؛ باید اجازه ولری چی خپل حقوقی وضعیت په خپل مشخص کړی.


    هغه د دی جلسی ترجوړیدومخکی د یوی مقالی په نشرولو د بلوچستان له استقلال څخه په حمایت کی وویل : موږ په پاکستان کی د افراطی قدرت د تضعیف د پاره د بلوچستان د جلاکیدود طرح حمایت کوو .


   د پاکستان پارلمان دامریکی دنماینده ګانو د مجلس دا اقدام محکوم کړاو ویی ویل :     " د امریکی متحده ایالات داصلاحیت نه لری چی دهری موضوع په باره کی چی په پاکستان کی پیښیږی خبری وکړی ".   په دی قطع نامه کی د پاکستان پارلمان ویلی دی چی " دامریکا لاس وهنه د پاکستان په کورنیوچاروکی دمنلووړنه ده ".       


    د پاکستان د بهرنیو چارو وزارت په یوه ویناکی وویل:  "دامریکا دسفارت مسؤل ته خبر ورکړل سو چی داخبره دمنلو وړ نه ده اود پاکستان په کورنیو چاروکی د مداخلی په مفهوم ده " 


    رحمان په امریکا کی د پاکستان سفیر هم دا کار د پاکستان په کورنیو چاروکی مداخله و بلل .


    د پاکستان د بلوچستان د تجزیه غوښتنی ملاتړ په سیمه کی دامریکا د اوږد مهاله منافعوڅخه دی ځکه چی امریکا په څرګنده توګه اعلان کړی دی چی د چین دقدرت د مهارولو نیت لری  او دغه سیاست دهند ؤ امریکا د اړیکو په ټینګښت سره جدی تره سوی دی. امریکا غواړی چی وهند ته په نژدی کیدو سره چی د چین همسایه دی حتی د ملګرو ملتو د امنیت په شورا کی دهند له غړیتوب څخه په ملاتړ سره د هند او چین د ویټو دحق ترمنځ تعادل راولی او هند ته په بین المللی سطح کی په لوړ نقش قایل سی . 


   هند او چین په تیروخت کی په خپل منځ کی دښمنا نه روابط تجربه کړی دی او اوس هم سرحدی اختلافونه لری. که څه هم سوداګری تبادلی د د وی تر منځ ګډ ی  ګټی را منځ ته کړی دی چی د بلی جګړی احتمال یی تقریباً ناممکنه کړی دی خو دا دوه هیوادو نه اوس هم په سیمه کی د یوؤ بل دهدفونو په باره کی مشکوک دی. 


                                     (۴) مخ         
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د ريم مخ							             17 ګڼه                   د 1390 دلو  					د   ۲۰۱۲ فبروری
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       د طا لبا نو د سقوط د  لسمی کلیزی په منا سبت                                                                                                                                    کرونولوجی                                                                                                                                                                           





۱۳۸۰/۷/۲۳    


دپاکستان خارجه وزیر له امریکا څخه وغوښتل چی دکابل په شمال کی دطالبانو دفاعی خط بمبارډ نکړی ځکه د شمال د جبهې له خوا د کابل نیول وضع بې ثباته کوی .


په روم کی د فرانسې او ایټالیې خارجه        وزیرانود ظاهر شاه سره وکتل . وروسته ایټالیا اعلان کړه چی حاضره ده چی دهغی جرګې کوربه سی چی د افغانستان د پاره د موقت حکومت پر جوړولو کار کوی . 


دطالبانو مخالفینو د طالبانو دا پیشنهاد رد کړ چی د امریکا پر ضد دی ور سره ملګری سی       دطالبانو رهبری په شمال کی خپلو قواؤ ته ښوونه کړې ده چی  مخالفین یووالی ته دعوت کړی . .          


د ظاهر شاه هيْت د امین ارسلا په مشری  د پاکستانی مقاماتو سره تر طالبانو وروسته د حکومت او د ظاهر شاه د تقش په باره کی  وکتل 


۱۳۸۰/۷/۲۴


د امریکا دد فاع وزیراعلان کړه چی دکابل په شمال کی د طالبانو قواوی  مصـونه نه دی او ژر به یې پر ضدسختی حملې پیل سی . 


. د امریکا د دفاع د وزارت ویاند ومنل چی د خواجه رواش دهوایی ډګر په یوه کیلو متری کی د سره صلیب پر ګودامو  سهواً یو بم لګیدلی دی چی اور یی اخستی دی . ده وویل تر اوسه تر دوه زره پوری راکټونه او بمونه په افغانستان کی اچول سوی دی خو ډیر کم یی له هدف څخه منحرف سوی دی   


ملاضعیف داخبرونه ردکړل چی د طالبانو په رهبری  کی اختلاف را پیدا سوی دی . 


ده وویل د اسامه په باره کی دطالبانوموقف هماغه پخوانی دی 


پرویز مشرف  دکولن پا ول سره  په ګډ مطبوعاتی کنفرانس کی وویل د ظاهر شاه په رهبری یو پراخ بنسټه حکومت جوړیدای سی چی د طالبانو د میانه روی برخی په شمول د ټولو ډلو او نژادی ګروپو نمایندګان برخه پکښی ولری . . 


ډاکټر عبدالله وویل متحده جبهه هغه حکومت ردوی چی طالبان ګډون پکښی ولری . 


ظاهر شاه چی  دم م . و سرمنشی ته په یوه لیک کی د طالبانو تر سقوط وروسته  افغانستان ته د م م. دسوله ساتوقواؤ د استولو غوښتنه کړې وه ؛  تر غور لاندی ونیول سوه .


م م. وویل طالبانو په کندهار اوکا بل کی د م م. د امدادی غنمود ۷زروټنو  ګدامونه  ونیول او کارمندان یې ځنی وایستل . 


۱۳۸۰/۷/۲۵


دکابل او کندهار بمبارډ دوام درلود.


د طالبانو مخالفین دمزار شریف تر هوایی ډګر پوری ورسیدل. خو لایی نیولی نه دی . 


ترکیې وویل که په افغانستان کی سوله ساتی قوه اچول کیږی ؛ دوی به برخه پکښی واخلی ..


د اروپا د اتحادیې د خارجه وزیرانو شورا په لوکسمبورګ کی په خپله غونډه کی له م م. څخه وغوښتل چی په افغانستان کی دسولی په ټینګولواو دیوه پایداره حکومت په منځ ته راوړلو کی خپل نقش بازی کړی . 


خو مخکی تر دې چه د م م. قواوی لویږی ؛ باید د طالبانو اداره سقوط وکړی . 


د کابل په شمال کی د طالبانو د جبهی خط  د لومړی ځل د پاره بمبارډ سو .


د امریکا ددفاع وزارت وویل دخپلو حملو تاکتیک یې  بدل کړی دی او الوتکی یې په متحرکو هدفو پسی ګرځی چه له منځه یې یوسی . 


    په تیرو ۱۱ورځو کی چی د بمبارډ هدف عمدتاً کا بل ، کندهار او  جلال آباد ؤ ؛ طالبان ز یاتره دجبهې په کرښه کی ځای پر ځای کیدل .


   ۱۳۸۰/۷/۲۶  


لخدر ابراهیمی وویل م م. باید دسولی د قواؤ په استولوکی عجله ونکړی او لومړی باید دافغانستان د بیلو ډلو او د ګاونډیو اوذیعلاقه هیوادو سره خبری وسی .


روان فرهادی وویل لخدر ابراهیمی دافغانستان له خلګو څخه پوره شناخت لری چی په خپل هیواد کی د خارجی قواؤ وجود نه خوښوی .   بل دا چی د افغانستان اسلامی دولت ډاډ       ور کړی دی چی کا بل ته به نه داخلیږی او دکابل امنیت باید دیوې پراخ بنسټی پولیسی قوی له خوا ونیول سی .   


 پر کابل ، کندهار او جلال آ باد باندی بمباریو نن هم دوام درلود . دوه راکټه په لومړی مکرویان کی ولویدل . 


جنرال فهیم او ډاکټر عبدالله په دوشنبه کی د روسیې د لوی درستیز سره ترکتلو وروسته ایران ته ولاړل.


 خبری منابع وایی روسیه متحدی جبهې ته ۵۰ ټانکونه ، ۸۰ زرهپوښونه ، هلیکوپترونه او نوری وسلې ورکوی . 


۱۳۸۰/۷/۲۷


  د امریکا ږغ رادیو وویل امریکا او چین د تروریزم سره دمبارزې په باره کی موافقې ته رسیدلی دی  .


د امریکا د پلو قواؤ دوه سوه کسیزی ډلی په افغانستان کی په ځمکنیو عملیاتو پیل وکړ.   دا کوماندو ګان چی د هاګ له کښتۍ څخه په هلیکوپترو کی دشپې ورغلی وه ؛ د کندهار ښار ته څرمه د بابا صاحب  سره تا سوی  او په فیل کوه کی یې  د ملاعمر پر کور باندی عملیات وکړه .او بیرته خپلو اډو ته ستانه سول.


یو هلیکوپتر چی د امریکایی کوماندو ګانو لوژستیکی ملاتړ یې کاوه؛ د پاکستان په لویدیځ کی په بلوچستان کی ولویدی او دوه تنه سر تیر ی پکښی مړه سول.. داد امریکایی قوا ؤ لومړنی تلفات دی .   .


کمال خرازی په تاجکستان کی د خارجه وزارت سره تر خبرو وروسته وویل طالبان باید د افغانستان  په راتلونکی حکومت کی  برخه ونلری خو پښتنو ته مناسبه برخه په کار ده . 


  نن د تیری جمعې بر خلاف پر کندهار او کابل باندی بمباری وسوې . 


  په لومړی ځل  دبمباریو له پیل څخه ډیر شمیر مهاجرین ، ۳۵۰۰ تنه له کندهار څخه چمن ته واوښتل . 


عبدالرزاق نافذ د طالبانو د۵ قول اردو قومندان وویل مخالفینو پر مارمول اوچار کنت باندی حمله کړې وه چی پسې واخستل سول. 


استادعطا وویل طالبان له درو ورځو را هیسی پر موږ حملې کوی خو دمار مول تر تنګی نه دی را تیر سوی .


  هند او روسیې د افغانستان په راتلونکی حکومت کی دطالبانو نقش رد کړ. .


 د ارو پا د اتحادیې د سرانو غونډی د هالینډ د ګینت په ښار کی په افغانستان کی د یوه پراخ بنسټه حکومت له جوړښت څخه ملا تړ اعلان کړ. او د اقتصادی مرستو ژمنه یې وکړه..


۱۳۸۰/۷/۲۸ 


 د CIA  ۸  تنه  مامو رین له  ا زبکستا ن  څخه   


په  هلیکوپتر کی د ره  صوف  ته  ورسیدل  او  د دوستم سره یې وکتل .


ملا دادالله وویل د مارمول تنګی مو له مخالفینو څخه ونیوی  ۵۹ تنه مو ووژل  او ډیر مو اسیران ونیول .


ر یاض احمد خان خبر یالانو ته وویل  چی د پاکستان خارجه وزارت د جلال الدین حقانی سره چی د څو ورځو را هیسی په پاکستان کی دی ؛ د راتلونکی پراخ بنسټه حکومت په باره کی خبری کړی دی . 


حکمتیار په یوه مره کی وویل که امریکایی عسکر افغانستان ته راسی؛ دده ډله به هم جهادورسره وکړی او دی به په مناسب وخت کی هیواد ته ولاړ سی . 


پر پلچرخی ، د باګرام پر هوایی اډه او هرات باندی بمباری وسوه .


چمن ته دراغلومهاجرینوشمیر۵ زروته ورسیدی 


 هدایت امین ارسلا چی یوه اونی په پاکستان کی ؤ ؛ روم ته ولاړی .


 ډاکتر عبدالله په دوشنبه کی د المان د خارجه وزیر ژوسکاف فیشرسره خبری وکړې.  ده وویل جرمنی  نظر لری چی د افغانستان په آینده حکومت کی طالبان باید ګډون ونلری . 


 په قبرس کی د افغانستان د سولی د پروسې ۴ ورځنی غونډه پیل سوه .چی ۴۰ تنو ګډون پکښی درلود.   د م م ،  امریکا ، جرمنی او فرانسې نمایندګانو هم د ناظرینو په حیث حضور درلود. 


د ایران راډیو وویل امریکایی کوماندوګانو پر کندهار  باندی  د حملې د پاره  د دالبندین    له 


.


استاد رباني وويل د مزار هوايي ډګر په محاصره او د سقوط په درشل كي دي . موږ د يوې لويي حملې تياري كووچي د دوو خواؤ څخه به پروسي .


 په کابل او کندهار کی  په بمباری سره د  امریکا د برید دریمه اونی پیل سوه .  د بګرام د هوایی ډګر پر شا ؤ خوا او دمزار په جنوب کی د طالبانو سنګرونه بمبارډ سول.


ملا خیرالله وویل د اسلامی امارت قواوی نن چخچران ته ننوتلی  او بیر ته یې ونیوی .د مخالفینو ۷۰تنه ووژل سول.


د اسماعیل خان یوه ویاند وویلی نن تر یوې بجې پوری په چخچران کی سخته جګړه وه  خووروسته مو رابطه پرې سوه . 


طالبانو په مزار کی د خلګو په زړو کی دډار اچولو د پاره  ۵ تنه امریکا ته د جاسوسی په تور اعدام کړل . 


  کولن پاول وویل د ژمی تر راتلو د مخه و کابل ته د شمال د اـْتلاف د هر ډول پر مختګ هر کلی کوی .  ده وویل دا اـْـتلاف  په یوازی سر په افغانستان کی کوم حکومت نسی جوړولای . 


 هاویل سولانا د ارو پا د اتحادیې د سیاسی چارو مشر  په روم کی د ظاهر شاه سره وکتل  او هغه ته یې ډاډ ورکړ چی دا اتحادیه به د افغانستان سره  بشری مرستو ته ا دامه ورکړی . 


  پوتین په شانګهای کی د ایپیک د سرانو په غونډه کی تر ګډون وروسته  تا جکستان ته راغی د امام علی رحمانوف او ربانی سره یې وکتل او په مطبوعاتی مرکه کی یې وویل روسیه د ربانی حکومت د افغانستان قانونی حکومت بولی او هغه ته به خپلو نظامی او بشری مرستو ته ادامه ورکړی . ده وویل طالبان په نوی حکومت کی هیڅ د منلو وړ نه دی .


۱۳۸۰/۷/۳۰


 طالبانو ادعا وكړه چي په هرات كي پر شفاخانه يو بم لويدلي او شل تنه يې وژلي دي . امريكا دا ادعا رد كړه . 


  د ملامحمد عمر په امر طالبانو په مزار كي د م م. دفترونه  او ګودامونه بيرته ايله كړل. 


  پرويز مشرف وويل هيله لري چي د امريكا عمليات ژر سرته ورسيږي او په سيمه كي پاته نسي ځكه دا به د دوي په ملي ګټه نه وي. د طالبانو ګوريلايي جنګو نه به  په لو پيمانه نه وي . 


  























































































































هوايي ډګرڅخه كار اخستي دي . اوس د امريكا دوه زره عسكر په پاكستان كي دي . ۱۳۸۰/۷/۲۹


جنرال ريچارډ مايز د امريكا عمومي ريس اركان وويل د شنبې په شپه په كندهار كي پر دوو نكتوباندي دكوماندوګانو بريالي حملې وسوې چي يوه يې د ملا عمرپر يوه قرارګاه او بله پر هوايي ډګر وه. 


       په دواړو ځايو كي مختصر مقاومت وسو. په كوټو كي وسلې له منځه يووړه سوې او استخباراتي معلومات په لاس راغلل.خو دوه عسكر په پراشوټ د كښته كيدو پر وخت خوږ سول


هاویل سولانا د ارو پا د اتحادیې د سیاسی چارو مشر  په روم کی د ظاهر شاه سره وکتل  او هغه ته یې ډاډ ورکړ چی دا اتحادیه به د افغانستان سره  بشری مرستو ته ا دامه ورکړی . 


  پوتین په شانګهای کی د ایپیک د سرانو په غونډه کی تر ګډون وروسته  تا جکستان ته راغی د امام علی رحمانوف او ربانی سره یې وکتل او په مطبوعاتی مرکه کی یې وویل روسیه د ربانی حکومت د افغانستان قانونی حکومت بولی او هغه ته به خپلو نظامی او بشری مرستو ته ادامه ورکړی . ده وویل طالبان په نوی حکومت کی هیڅ د منلو وړ نه دی .


په دارالا مان كي پر يوه تعمير باندي په بمباري كي دحركت المجاهدين ۲۲ غړي ووژل سول. 


استاد رباني وويل د مزار هوايي ډګر په محاصره او د سقوط په درشل كي دي . موږ د يوې لويي حملې تياري كووچي د دوو خواؤ څخه به پروسي .


کولن پاول وویل د ژمی تر راتلو د مخه و کابل ته د شمال د اـْتلاف د هر ډول پر مختګ هر کلی کوی .  ده وویل دا اـْـتلاف  په یوازی سر په افغانستان کی کوم حکومت نسی جوړولای . 


   طالبانو په مزار کی د خلګو په زړو کی دډار اچولو د پاره  ۵ تنه امریکا ته د جاسوسی په تور اعدام کړل .                              (  نور بیا)





                                                   





(  نور بیا)  


                                                  


 





    گلۀ شاعرانه 


                          سختۣ گفتیم نرنجیۣد کسی         سست گفتیم نسنجۣید کسی 


                              گریه کردیم کسی هیچ نگفت              ناله کردیم نپرسیۣد کسی  


                               مدح کردیم        کسیۣ هیٝٝچ نداد           هجوکۣردیم نفهمیۣد کسی	                                   


                                 وعظ گفتیم       کسیۣ گوش نکرد           تلخ گفتیۣم نرنجیۣد کسی


                                   رقص کردیم کسی ساز نکرد           ساز کۣردیم نرقصید   کسی  


                                   مدتی مسخره باز‌ٚٚٚٚیۣ کردیم       خوش نگردید و نخنۣدید کسی                


                                                                     هاتف از ما در ایام مگر


                                                                       صاحب درد نزائید کسی                               





                                      


                   د شا عر ګیله      


     سخت  موویله ، څوک خوابدی نسول           چـی ســـو لـــو نـــرم،  چـا ونسنجول 


    ومــوژړله ، چاهـــیــــڅ ونــــه ویـل            کرږی مووکړی، چا هـــیڅ نه وپوښتل 


    مد ح مووکړه ، چا هیــڅ نکـــړله را           هجو مووکړه ، څـــوک  ونه پوهـــیدل


    وعظ مووکړ ، چا غوږ ونه نـــــیوی            تـــرخـه  مووویـــل ، خوا بــدی نسول 


    چه نڅـــــیدلــــو ، هیـــچا ساز ونکړ            چه موسـا ز وکړ، څـــوک ونه  نڅید ل  


    یوڅه  موده مو، مسخری  وکـــړلی          هیڅوک خوښ نسول،څوک ونه خند ید ل


                                ها تفه !  د زما ن  له موری څـخه         


                                د  د رد خا وندهیڅوک ونه  زېږېد ل


 








                                            ا ز ص ۲





تسریع پروسه خروج قوت ها دانسته میشود . این اقدام اداره اوباما و سرکوزی میتواند وسیله خوب تبلیغاتی د ر انتخابات پرجنجا ل و دشوار ریاست های جمهوری د ر ا ین کشور ها باشد.


 سوم -  مرکز نیروی اقتصادجهانی، از غرب  بسوی شرق در حرکت و تغیر است. د ر چند دهه اینده از جمله پنج قدرت بزرگ جهانی ، سه قدرت بزرگ اقتصادی جهان در اسیا خواهد بود ، چین ، هند و جاپان . از این لحاظ بزرگترین فوکس سیاسی و کشمکش های سیاسی نیز د ر همین منطقه خواهد بود.  بنا بر اظهارات اخیر اوباما، ایالات متحده نیازمند است تا بحیث یک قوه موثر سیاسی ، نظامی و فرهنگی خود را   د ر ا ین منطقه بیشتر تثبیت نماید. از این جهت ایالات متحده باید یک قوت موثر د ر اقیانوس ارام باشد  .


   اداره اوباما می خواهد تا یک بیز نیرومند نظامی در استرلیا داشته باشد و انرا توسعه دهد تا به بحر اقیانوس ارام نزد یکترگردد.  با کشور برما روابط نزدیک برقرار نموده و میخواهـد تا ثیرات ا قتصا د ی، سیاسی و نظامی خویشرا با کشور های واقع د ر اطراف چین وهند بیشتر سا زد و توافق نامه های تجارتی د ر این منطقه بامضا رساند.  


  چهارم-  تحولات  سیاسی کشور های عربی که د ر بسا از این کشور ها اسلامیست ها به موفقیت های چشمگیری رسیده اند و چا لش های غیر قابل پیشبینی د ر آ ینده نیز در ا ین کشورها د ر پیش است، ا یالا ت متحده را د ر شرق میانه که همواره مرکز توجه همه جانبه اش بوده است ، به چا لش های جدی رو برو ساخته است تا نظامیان وپالیسی سازان امریکا بیشتر از پیش د ر این عرصه فوکس نمایند. 


د راخیر بهتر خواهد بودتا این نوشته را با نظر واضح رئیس جمهور ایالات متحده ، اوباما، در رابطه با افغانستان که اخیرا در مصاحبه ای با











" زمانیکه دولت کرزی ایجاد گردید، ما همه انرا به فال نیک گرفتیم". او ادامه میدهد: 


  "اذ یت وا زار، رشوت واختلاس،بدرفتاری ، بیعدالتی وسواستفاده غیر قابل تحمل اند . ما


جنگ را انتخاب کردیم. ما طالبان رابرگزیدیم." 


 اسناد افشا شده ناتو نشان میدهد که اسلام اباد بصورت سیستماتیک تلاش دارد تا دولت حامد کرزی را ، با خروج نیروها   بین المللی ، بیشتر از پیش بی ثبات سازد و تاکید بر حملات دوامدار طالبان بر قوت های دولتی افغان دارد.


       واقعیت اینست که این اسناد ،چهره  آی اس آی را چهره خیلی ها نا لایق و حتی نا لایقتر از خود طالبان نشان میدهد. راپوردقیقا برملا میسازد که انعطاف پذیری  طالبان بخشی از تلاش های اگاهانه انها بخاطر تشویق نیروهای بین المللی است تا این نیروها زود تر افغانستان راترک نمایند و دو باره بقدرت باز گردند.


در حالیکه راپور تهیه شده شک و تردید بیشتر را بر ثبات سیاسی و توان دفاعی حاکمیت دولتی افغانستان بیشتر میسازد ، امریکائی ها  بر تسریع زمان خروج قوت های شان تاکید میدارند، طوریکه:


   لیون پنیتا ، وزیر دفاع ایالات متحده ،چند روزقبل اعلام نمود که در آخر امسال  ، 2012به تعداد 30000 تن از قوت های رزمی اش را از افغانستان خارج می نماید و قوت های باقیمانده اش ، 68000 ، را باید در نیمه سال 2013 از این کشور خارج نماید، یعنی یکسال قبلتر از موعد که قصر سفید معین ساخته بود ، سال 2014. 


همچنان رئیس جمهور فرانسه نیز اعلام نمود که سال اینده ، یکسال قبل از موعد اعلام شده قبلی، بخش بیشتر قوت هایش را خارج می سازد و از سایر اعضای ناتو نیز تقاضا نمود





له ۲ مخ  څخه  








     د چین د مهارکیدوطرح اویا  محاصره باید دامریکا او د دی هیواد د ګاوڼډیانو په ګډ کارسره عملی سی او دا پداسی حال کی چی د پاکستان د ګوادر بندر چی د عمان د دریاب پرغاړه دی؛ چین ته دامجال پیداکړی دی چی د نړی په یوه حساسترینه سیمه کی حضور پیدا کړی .


      پاکستان د چین د محاصری اوسپنیزه کړۍ ماته کړه او دا دهغی طرحی خلاف دی چی امریکایی د چین په باره کی لری .    د ګوادر بندر د پاکستان د بلوچستان په ساحل کی دعمان په دریاب کی موقعیت لری او دچین په اقتصادی کمک جوړ سوی دی .


   په دی اساس طبیعی معلومیږی که امریکا په پاکستان کی د وضع د بدلون په لټه کی و اوسی ، هغه مملکت چی دقوی نظامی قواؤ په درلودو سره چی د دی هیواد په سیاسی جریاناتو کی ټاکونکی نقش لری ؛ د امریکا د منافعو خلاف ګام پورته کوي.  


     پاکستان د خپل تاریخ چی له۱۹۴۷ څخه پیلیږی؛ډیره برخه دنظامی حکومتونو تر تسلط لاندی تیره کړی ده او مشهوره ده چی د دی ملک نظامیان حتی د منتخبواو غیر نظامی  حکومتونو په د وران کی  هم    


دپردی شاته حاکمان وه .


    ددی ملک سیاسی فضا هیڅکله هم د نظامیانو له سایې څخه لیری نه وه . ځکه نو د حل لاره داده چی د پوځ لاس د پاکستان پرسیاست باندی له اغېزې اچولو څخه پری سی خو دا کار هم باید څوک وکړی ؟ 











     








څلورم مخ						         ۱۷    ګڼه                  د ۱۳۹۰ د لو    					د   ۲۰۱۲ فبروری





مجله معتبر امریکا ئی  "TIME"   جنوری 2012 ،به نشر رسیده است  به پایان رسانیم. اوبا ما می گوید:   


"  واقعیت اینست که ، ستراتژی مبارزه با تروریزم د ر برابر القاعده بصورت عالی موفق بوده است ، د ر حالیکه وظیفه هنوز هم د ر مبارزه با القاعده به پایان نرسیده ولی بدون شک ما ظرفیت های کا ری القاعده را د ر هم شکسته ایم، مگر د ر رابطه با تحکیم ثبات د ر افغانستان باید گفت که وظیفه ای نهایت پیچیده ، د رهم ریخته ود شوار است ، زیرا ثبا ت سازی د ر افغا نستا ن تنها یک وظیفه نظا می نیست ، بلکه وظیفه سیاسی و اقتصادی هم است.


   این کشور با دشواری های ناهمگون دولتی که در تاریخ هیچگاهی کنترول کامل د ر محلات نداشته است  و با کشمکش های قومی و اتنیکی که همواره دامنگیر این کشور بوده و به قرن ها برمیگردد همراه است. من فکر نمیکنم که ایالات متحده بتواند در چند سال محدود ثبات ، شفافیت و امنیت سراسری را در افغانستان تامین نماید.اگر کسی معتقد به امر بازسازی و ثبات در افغانستان در کوتاه مدت باشد بدین معنی است که اصلا از تاریخ و پرابلم های که این کشور به آن روبروبوده و هست، اگاهی لازم ندارد ، زیرا این کشور سومین کشور فقیر جهان با پائین ترین سطح سواد است که از نبود  یک دولتی که با خدمات لازم ملکی و اقتصاد یکپارچه وموثر که این کشور را با اقتصاد جهانی همگام سازد، رنج میبرد . بنا" چند دهه لازمست تا این کشور به یک ثبا ت سیاسی و اقتصادی لازم برسد." 
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   تا آنها نیز این پروسه را تسریع نمایند.  این بدان معنی است که جنگ رویاروی ایالت متحده با طالبان ،بدون نتیجه لازم که توقع مردم افغانستان بوده و هست و بدون آوردن ثبات سیاسی در افغانستان به اخر میرسد.


   واقعیت اینست که اداره اوباما د ر تلا ش است تا هرچه زود تر حضورسنگین نظامی و تشکیلات خدماتی وسیع خویشرا اولا د ر عراق و بعدا د ر افغانستان کاهش دهد ،  تا بتواند بالای نقاط اساسی و مسایل پیچیده که منافع سیاسی و اقتصادی امریکا بیشتر در آن ها نهفته است؛ فوکس نماید. 


چندعامل عمده ذیل باعث تسریع این پروسه  گردیده است: 


اول - دوام جنگ د رافغانستان برای اکثریت  مردم امریکا د یگر از د لچسپی لازم بر خوردار نیست. از یکطرف دوام موجودیت قوت ها دیگر از پشتیبانی مردم امریکا برخوردار نیست و از جانب دیگر مصرف هنگفت سالانه این جنگ بر شا نه های مردم امریکا سنگینی میکند . ایالات متحده طی ده سال جنگ بیشتر از 1786 تن از پرسونل رزمی خویش را از دست داده است و این تلفات ادامه دارد . به تعداد 763 تن  مربوط کمپنی های خصوصی این کشور از بین رفته اند و بیش از 14342 تن از اعضای خدماتی اش زخمی گرد ید ه و اردوی امریکا د ر نتیجه این جنگ به پرابلم های سایکولوژیک و سایر امراض مزمن مبتلا گردیده اند.


    تنها د ر سال 2011  مصرف قوت های نظامی  ایالات متحده مبلغ 119 ملیارد دالر بوده است.  قرار اظها ر وزیر د فاع ایالات متحده، امکان تنقیص پلان نا تود رمورد ازدیا د  قوتهای رزمی افغانستان که باید تا سال 2014 به 350000میرسید، نیزمیرود. زیرا مصارف زیادی را ایجاد می نماید .   


    د رحال حاضرمصارف قوت های مسلح افغانستان ، سالانه به 6 ملیارد دالر میرسد.  


      پنیتا، وزیردفاع امریکا اضافه نمود که  ناتو باید بالای برخی از کشور های عربی و جاپان فشار وارد نما ید تا د رتربیه و تمویل  قوت های مسلح افغانستان سهم گیرند.  


دوم - انتخابات امسال ریاست جمهوری د ر ایالات متحده و فرانسه یکی د یگر از علل








    بیله شکه یواځی د پاکستان خلک دی چی کولای سی د هیواد په سیاست کی د پوځ له پخوا څخه پاته رول ته په دی ملک کی خاتمه ورکړی خو په دی لاره کی یوغټ مشکل موجود دی :


      د پاکستان خلک د دی ملک په سیاستمدارانو باندی اعتماد نه لری او حتی د دی ملک مذهبی سیاستمدارانو هم له فساد څخه دخلاصی او ښه حکومتداری تجربه د خلکو په ذهن کی پری ایښی نه ده . ځکه نو د پاکستان اکثره خلک د پوځ نقش  ته دسیاستمدارانو او حزبونو د رهبرانو دفساد د مخنیونکی قوې په سترګو ګوری او پوځ ته دا امکان را منځ ته کیږی تر څو د خلکو د دی احساس څخه په استفاده دغسی د قدرت پر چوکۍ پاته سی . حتی کله چی پوځ د دی ملک په قبایلی سیمو کی په جنګ کی ګیر سو او د پوځ اعتبار ته لویه صدمه ورسېده ؛ بیا هم خلکو د پوځ پرضد موضع ونه نیوله .


     پوځ توانیدلی چی ددی ملک اتومی قدرت په یو حساسه مسئله بدل کړی .     په سیمه کی د امریکا د حضور څخه بیره چی کولای سی د پاکستان د خلع سلاح سبب وګرځی ، و هندوستان ته د امریکا نژدی والی چی د پاکستان سره پخوانۍ دښمنی لری او په سیمه کی د تجزیه غوښتنی له طرحوڅخه حمایت خلک په تشویش کی کړی دی.     


   په نتیجه کی یی د پوځ انحصاری نقش د  پاکستان په سیاست کی تضمین کړی دی .  په دغه دلیل سره امریکا په سیاسی جوړښت کی د پوځ د قدرت د مهارکیدو څخه ناتوانه سوی ده .


  په سیمه کی د امریکا په استراتیژی کی بلوچستان له  خاص اهمیت څخه برخمن دی. بلوچستان د پاکستان یوه لو  صوبه ده چی د مساحت له نظره د دې هیواد په سلو کی  څلویښت جوړوی خو د نفوسو د تراکم له نظره ددی ملک څلورم ایالت دی .


     دا ایالت د ډ یرو طبیعی منابعو درلودونکی  دی لکه طبیعی ګازاو... ، اما خپله د ایالت خلک د دی منابعو څخه ډ یره لږه ګټه اخلی .


     د بلوچستان خلک ددی ملک د نورو ایالاتو په مقایسه په خراب اقتصادی حالت کی ژوند کوی . دغه مسئله د دولت پرضد د مسلحانه حرکتونو او حتی د تجزیه غوښتنی سبب ګرځیدلی دی .


 د بلوڅو خلکو قیام په پاکستان کی اوږد مهاله سابقه لری . په اویایمه لسیزه کی د پاکستان پوځ د بلوڅو خلکو قیام د ایران د پاچا په مرستی سره وکوټی.


   ایران پخپله هم بلوځ اقلیت لری او د ایران پاچا تشویش درلود چی د پاکستان د بلوځو په مینځ کی آزادی غوښتونکی حرکت د ایران و بلوځا نو ته سرایت ونکړی بیا به همداسی قیامونه جوړ کړی او د یولوی بلوچستان خوب به په سیمه کی د شوروی اتحاد په مرسته په واقعیت بدل سی . پدی دلیل سره دایران هوایی پوځ د بلوځو په سرکوب کی د پاکستان سره مرسته وکړه .


 د ګوادر بندر چی د چین په مالی او تخنیکی مرستی سره جوړ سو؛ د شلم قرن تر ختم پوری یو بی اهمیته د کب نیولو بندر ؤ خو اوس هم د اقتصادی او هم د نظامی پلوه د توجه وړ دی . 


    دا بندر کولای سی چی تر شلو ډیرو مملکتوته د منځنی آسیا څخه نیولی تر شرقی افریقا پوری بندری اسانتیاوی برابری کړی . 


    ګوادر بندر د ۷۲۵ کیلومتره پراخ والی سره د کراچی بندر په لویدیځ کی پروت دی چی د پاکستان د دفاع د تقویې د پاره ستراتیژیکی اهمیت لری .  دغه اهمیت هغه وخت ډېر ښکاره سو چی د  هند او پاکستان د  جګړی په وخت کی او تر هغه وروسته د کارګیل د جنګ  په وخت کی د کراچی بندر د هند د دریایی پوځونو په محاصره کی راغی . تر هغه وروسته د بندری امکاناتو د ښه کیدو د پاره د ګوادر پر بندر کار هم د اقتصادی پلوه او هم له نظامی پلوه د پاکستان د ستراتیژیکی کړنلاری یوه برخه وګرځیده .


 په دی بندر کی د چین و سرمایه ګذاری ته په تو جه سره ګنګوسی اوریدل کیږی چی چین غواړی د دی بندر څخه د دفاعی نظامی پایګاه په حیث د هند په اوقیانوس کی د خپلو ورځ په ورځ وده موندونکو ګټو د ساتلو د پاره د فارس د خلیج په سیمه کی استفاده وکړی .


 امریکا خپل د چین د مهارولو هدف ندی پټ کړی . پدی ډول د پاکستان د بلوچستان سیمه د آسیا په جنوب کی د امریکا په اوږد مهاله استراتیژی کی د ځانګړی اهمیت څخه برخمنه ده .


 بلوچستان دایران په څنګ کی کولای سی چی دایران په محاصره کی ځانګړی رول ولوبوی. پدی ډول د جهان په ځینو برخوکی د تجزیه غوښتنی څخه دامریکا حمایت چی دامریکا دستراتژیکو ګټو ساتنه یی غوښتنه کوی ، د خاصو ملیتونو د حقوقو د حمایت په ابزار سره صورت نیسی


 دا کار د امریکا له نظره د جهانی کیدولو سره هیځ تضاد نه لری . 


 له جهانی کیدلو څخه هدف په نړی کی د امریکا د بلا منازعه سلطی تثبیت دی چی په معاصر سیاسی فرهنګ کی په محترمانه توګه (بالکانیزاسیون) هم بلل کیږی .    


              ( له قیام    مجلې څخه    ژ باړه )








